

# ΝΑ ΓΙΑΤΙ ΦΕΥΓΕΙ ΤΟ ΧΡΗΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μέσο: . . . . . ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ\_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 26/12/2010 Ημ. Αποδελτίωσης: . . 24/12/2010

Σελίδα: . . . . . 18

Innews AE - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



## ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ

# Να γιατί φεύγει το χρήμα από την Ελλάδα

Πολυνομία, ασυνέπεια, υψηλή φορολόγηση, υψηλό λειτουργικό κόστος, χρονοβόρες διαδικασίες και γραφειοκρατικός δαίδαλος μέχρι την αδειοδότηση είναι τα συστατικά της επενδυτικής μας κακοδαιμονίας. Και όλα αυτά τη στιγμή που από το 2000 οι ανταγωνιστές μας γείτονες έχουν βάλει σε εφαρμογή το δικό τους fast track

**Δ**εν υπάρχει καμία κατάρτη που διώχνει τις επενδύσεις από τη χώρα μας και τις σπρώχνει προς τα Βαλκάνια. Η ελίτ γηραιά είναι απλή και οι απλές απολύτως καταγεγραμμένες για τους μισούς. Κωδικοποιημένη νομοθεσία, σταθερό φορολογικό καθεστώς, ισχυρά κίνητρα (φορολογικός συντελεστής 10% έναντι 45% στην Ελλάδα, χαμηλό εργασιακό κόστος), τακτική στις αδειοδοτήσεις και εύχρηστα και καταποτιστικά φυλλάδια για ενημέρωση του υποψήφιου επενδυτή. Αυτά είναι τα ατού των ανταγωνιστών γειτόνων μας, που βλέπουν τις επενδύσεις στις χώρες τους να αυξάνονται την ώρα που εδώ στην Ελλάδα τις... κινιγάμε με το τουφέκι. Σίμα κατατεθέν της κακοδαιμονίας μας είναι ο Γολγοθάς για να πάρει άδεια μια επένδυση. Για να χορηγηθεί η έγκριση εμπλέκονται 2-3 υπουργεία και δεκάδες υπηρεσίες και οσπου να βγει ο επενδυτής από τον γραφειοκρατικό λαβύρινθο έχουν ασπρίσει τα μαλλιά του. Επιχειρηματίες που προσπα-

θούσαν να βρουν άκρη με το Ελληνικό Δημόσιο δηλώνουν χαρακτηριστικά: «Αν περάσουν 2-3 χρόνια από την ημέρα που καταθέσαμε τα έγγραφα για την επένδυσή μας, το επενδυτικό ρησέτ που προσόθουμε δεν θα έχει πλέον ανταπόκριση στην αγορά. Θα είναι παραχωρημένες τεχνολογίες!» Φορολογικά ΚΕΠ, one stop shop, fast track, αναδιοργάνωση των 300 ΔΟΥ και των περίπου 130 τελωνείων, μείωση του αριθμού των Επιμελητηρίων από 59 σε 13 ανά την Ελλάδα στην προσπάθεια να μπει φρένο στη δαιδαλώδη γραφειοκρατία... Καλά όλα αυτά, μόνο που αφορούν στη οφάρη του ιδεατού. Μένουν δηλαδή στο επίπεδο των εγγαλειών και των προθέσεων. Μέχρι στιγμής δεν κουνιέται φύλλο και εξακολουθούμε να είμαστε η χώρα που βλέπει τις επενδύσεις να περνούν.

**Το 2000 έγινε η αρχή**  
Από τις αρχές του 2000, όταν το Ελληνικό Χρηματιστήριο αποζη-

τούσε δυναμικά επιχειρηματικά σχέδια, οι γειτονικές χώρες διαλάλυσαν το δικό τους σχέδιο fast track. Η δεκαετία του 2000 αποκάλυψε στη διεθνή επιχειρηματική κοινότητα άλλη μια «αφούσκα»: τα δόθηκαν προνόμια της Ελλάδας να αναδειχτεί σε ηγέτιδα χώρα στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Ευρώπης. Δέκα χρόνια μετά η χώρα οδεύει προς την αποβιομύκνωση. Πληθωρισμός, ανεργία, υψηλό εργατικό και λειτουργικό κόστος και σκληρή φορολογία έχουν οδηγήσει τις ελληνικές πολυεθνικές να αναβάλουν κάθε πρωτοβουλία επένδυσης.

Προς το παρόν η Ελλάδα παραμένει στην πρώτη πεντάδα των επενδυτών στις γειτονικές χώρες με ένα συνολικό επενδυμένο κεφάλαιο που σήμερα ξεπερνά τα 10 δις. ευρώ σε ό,τι αφορά πετρέλαιο, τηλεπικοινωνίες, τρόφιμα, μεταποίηση, τράπεζες.

### Τι ζητούν οι επιχειρήσεις

Σύμφωνα με έρευνα της «Cushman & Wakefield» για να επενδύσουν οι επιχειρήσεις σε μια χώρα θέλουν ευκολία πρόσβασης στις

## Τι προσφέρουν στους επενδυτές οι ανταγωνιστές μας στα

**1**

**ΣΚΟΠΙΑ**  
0%-10% φόρος, άδεια σε 4 ώρες

Στα Σκόπια προωθούν λύσεις για περικοπή κόστους με 0% φόρο σε οδιανέμητα κέρδη, με 10% φόρο εισοδήματος σε επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα και χρόνο μόλις 4 ώρες για τη διεκπεραίωση αδειοδοτήσεων και λειτουργίας νέας επιχείρησης, με μηνιαίο αποδοχές εργαζομένων της τάξης των 430 ευρώ. Από τα πλέον ελκυστικά υποσχεόμενα ήταν και η φρενοκοσμητική σταθερότητα. Το ελληνικό επενδυμένο κεφάλαιο από το 1998 μέχρι σήμερα αγγίζει το 1 δις. ευρώ και οι επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων με έμφαση σε

τομείς όπως ενέργεια - πετρέλαιο, τσιμέντο, ορυχεία, μάρμαρο, τράπεζες, καταβιομηχανία, τρόφιμα, ένδυση καθώς και πλήθος εμπορικών εταιρειών προσέφεραν θέσεις εργασίας σε 20.000 άτομα.

**2**

**ΑΛΒΑΝΙΑ**  
Φοροελαφρύνσεις και φασόν

Το Ελληνοαλβανικό Επιμελητήριο, που αριθμεί γύρω στα 250 μέλη, έχει καταγράψει πως το 28% (δηλαδή περίπου 545 εκατ. ευρώ) των άμεσων ξένων επενδύσεων προέρχεται από Ελληνικές επιχειρήσεις. Οι ελληνικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στους τομείς των τηλεπικοινωνιών, τσιμεντών, τραπεζικών, τσιμεντοποιίας και των κατασκευών, της εμπορίας και διανομής πετρελαίου, της κλωστοϋφαντουργίας, των τροφίμων και των ειδών ένδυσης στην Αλβανία υπερβαίνουν σήμερα τις 270, μεταξύ των οποίων και πλήθος

μικρών επιχειρήσεων, κυρίως εταιρείες φασόν, εγκατεστημένες στα νότια της χώρας λόγω της γενιάσής με την Ελλάδα. Οι κοινές μορφές επενδύσεων ή επιχειρηρήσεων, φορολογικών ελαφρύνσεων με χαμηλό εταιρικό φόρο ύψους 10%, ο φόρος εισοδήματος 10% φυσικών προσώπων, η μειωμένη φορολογική επιβάρυνση από εφοροφόρες κοινωνικές ασφαλίσεις που καταβάλλουν οι εργαζόμενοι έως 20% και η φορολογική απαλλαγή των μερισμάτων που έχει ορισθεί για τις επενδύσεις προσελκύουν την επενδυτική κοινότητα.

**3**

**ΤΟΥΡΚΙΑ**  
Διαδικασίες-εξπρές, επιδοτήσεις, κίνητρα και φθινό ρεύμα

Η δημιουργία μιας εταιρείας στην Τουρκία μπορεί να ολοκληρωθεί σε μία ημέρα, ανεξαρτήτως εθνικότητας ή τόπου διαμονής των ενδιαφερομένων, όπως μας πληροφορεί ο επενδυτικός οδηγός. Η διαδικασία γίνεται από ένα μόνο υπουργείο, το οποίο ενεργεί ως συντονιστής μεταξύ όλων των Αρχών. Το πρώτο βήμα για την ίδρυση μιας επιχείρησης στην Τουρκία αφορά στη συμπλήρωση της φόρμας εγγραφής των επιχειρήσεων σε τοπικό εμπορικό επιμελητήριο, την υποβολή του καταστατικού της εταιρείας, την κατάθεση 0,04% του μετοχικού κεφαλαίου σε μια κρατική τράπεζα της Τουρκίας και τέλος, την εγγραφή της εταιρείας στην υπηρεσία

μητρώου του εμπορίου. Οι διεθνείς εταιρείες ανάλογα με την αναπτυξιακή στρατηγική που προούν να επιλέξουν διάφορες μορφές εταιρείων. Όσο για τον εταιρικό φόρο εισοδήματος, ανέρχεται σε 20% και η στατική φορολογία κυμαίνεται από 15%-35%. Παράλληλα προβλέπονται πολλαπλά φορολογικά οφέλη, επιστροφές και κίνητρα σε ζώνες ανάπτυξης, βιομηχανικές ζώνες κ.λπ. Στο πλαίσιο ήμισυ εισφορές και το χαμηλό κόστος ύδρευσης, ενέργειας, των εργατικών και των τηλεπικοινωνιών. Η τελεωσιακή ένωση με την Ε.Ε. από το 1996 και η προοπτική ενός ενεργειακού διαδρόμου συγκαταλέγονται στα ελκυστικά στοιχεία.